



## Пролог

Точкой поворот в истории этого мира стала поздняя осень 1854 года, когда возвращающийся от Феодосии к Севастополю французский пароходо-фрегат подошёл почти вплотную к мокрой и хмурой грядке Крестов и произвёл залп восемью двадцатичетырёхфунтовыми. Зачем они это сделали? Дьявол их знает, этих легкомысленных французов, чья жизнь не поминует смесь воды с похобной опереткой. Может, из курьёза, от лихих чувств или по какой иной причине, но залпы ровными и пошли себе спокойно дальше.

Крестов промолчал. Потухший в допотопные времена вулкан даже не вздрогнул, когда в него попали тяжёлые бомбические ядра. Шрёпком больше, шрёпком меньше... беспощадное время бьёт сильнее. И лишь спустя три дня из крохотной трещины пошёл тонкий струйкой дым. Почти невидимый, к концу недели он превратился в солидную струю, обрзавшую вверху в небе огромное полупрозрачное облако, медленно уносимое ветром к Севастополю, Балканам и Евпатории. Потом облако пролилось на землю дождём, тёплым, несмотря на осень, дождём.

И целый год потом по всему миру просып лись счит ющиеся д вно потухшими вулк ны, выбр сы- в я в воздух неведомую субст нцию, отныне и н - веки изменившую этот мир. Но впервые м гия по- явил сь именно здесь, в осеннем Крыму 1854 год .

М трос Елисей Пт шкин охотился н штуцер-ников с р зрешения господин лейтен нт Шт - кельберг , дел л это с большой выдумкой и пре- великим удовольствием, и н сей момент имел н своём счету четырёх нглич н и пятерых фр нцу- зов. З десятого Елисею был твёрдо обещ н второй уже Егорий н грудь и семьдесят рублей н ссиг- н ции от ртиллерийских офицеров, более других стр д ющих от меткости вр жеских стрелков. Но этот десятый уже пятый день ник к не д в лся — рыжий, к к лисовин, нглич нин обл д л лисьим же чутьём н оп сность и ловушек всячески избе- г л. Вот вчер выбр л он себе удобнейшую лёж- ку, точно пузом поверх минной з кл дки, и н дёж- нейший з мок д л осечку. И ушёл рыжий целым и невредимым. А сегодня, тв рь т к я, эту мину откоп л и изд ля всячески глумится, пок зыв я н сквозь неприличные жесты с безоп сного р с- стояния.

— Д чтоб ты лопнул, чум рыж я! — в сердц х выруг лся Елисей и погрозил нглич нину кул - ком.

Никто не ожид л, что пожел ние исполнится в тот же миг и в совершеннейшей точности — с ку- л к Елисея Пт шкин соскочил ярк я искр , ко- тор я в единое мгновение преодолел р сстояние

до рыжего и в нём же и взорв л съ, р зброс в того по сторон м мелкими клочьями.

Происшествие случилось н гл з х многочисленных свидетелей, и о нём нез медлительно доложили по ком нде. С мое высокое н ч льство откликнулось не ср зу, т к к к было з нято р зговором с Никол ем Ив новичем Пироговым, р сск зыв ющим об излечении нтонов огня н ложением рук, и о новой ноге к з чьего урядник М гелл нов , выросшей з одну ночь вз мен оторв нной вр жеским ядром.

Потом пошли другие новости. Пред светлы очи генер лов и дмир лов д же привели солд т , о чью грудь погнулся штык во время з хв т неприятельской б т реи. Кст ти, этот же солд тик принёс из выл зки одну из пушек н своих плеч х и нисколько при этом не з пых лся. Ещё был пехотный шт бс-к пит н, з п ливший нглийский линейный кор блъ свечением из гл з, и целый фр нцузский полк, после горячей молитвы протоиерея Аф н сия Углицкого з стывший ледяными фигур ми, р ссып ющимися со звоном в мельч йшую пыль от м лейшего прикосновения или дуновения ветр .

Т к что подвиг м трос Елисея Пт шкин уже никого не удивил. Пр вд , обещ нного Егория он получил в тот же день, вместо семидесяти рублей н ссигн ции господ офицеры собр ли целую сотню серебром.

До Петербург д леко, и было принято решение известить импер тор Никол я П влович , но действов ть н свой стр х и риск, не дожид ясь

ответ и указаний. Результатом стало полное освобождение Крыма от неприятельских войск ещё до Рождества и впервые применённый так называемый «большой круг», когда получившие неожиданный удар офицеры, матросы и солдаты объединили усилия для несения удара по турецкой столице прямо через море. К огромному огорчению, от перенапряжения при исполнении «большого круга» умер дмир лейтенант Нехимов, но и ныне на месте Стэмбула не растёт даже сорняк, пролив Босфор стал вчетверо шире прежнего.

К слову сказать, знаменитейшие на весь мир вина князя Голицына производят из выращенного на полях былых сражений винограда, о чём недвусмысленно говорят их названия — «Турецкий пепел», «Слез француз», «Английская кровь».

Спустя несколько лет дюжина бутылок с таким вином была с помощью доставлена в Лондон, где под рено известному немецкому вистнику всего русского Александру Ивановичу Герцену. Человек, от которого отпались даже близкие друзья из-за желаний порожения своей стране в минувшей войне, воспринял даром попытку примирения и принял его с радостью и благодарностью. А через неделю купил прекрасный охотничий штуцер и из окна кабинета Букингемского дворца королевы Виктории. Тяжелый пуля не оставила Её Величеству шансов и не помог внезапно открывшийся целебный дар.

Александр Иванович схватился на месте преступления, откуда он и не пытался скрыться, при

обыске у него дом и шли многочисленные труды господ Маркса и Энгельса, так же переписку как с вышеобозначенными господами, так и с другими сторонниками их политических идей. Только что родившийся марксизм был из души в Лондоне прямо в колыбели, его отцы-основатели неожиданно для всех повесились в тюрьме на собственных гвоздях, не дожидаясь суда и сурового приговора.

А в Европе устновился хрупкий мир. Европашебно освоились новые умения и выработались способы противодействовать. Не всегда получалось — так, например, австрийский император Франц Иосиф скончался в цвете лет от скоротечной чихотки, вызванной проклятиями многочисленных народов, такую империю и селявших. Французского императора Наполеона Третьего после позорно проигранной Восточной войны традиционно сослали сначала на остров Эльба, потом и на остров Святой Елены, где так же традиционно отравили мышьяком. Репутация французская Мариинская досталась пыльную и поеденную крысами революционную ширинку и объявил:

— Республик! Творят все!

В России от победы царили всеобщее ликование и эйфория, не переходящие, однако, в почивание и лавры. Имению-победительницу обрушился ливень и град и повышений, причём в офицерские чины производились получившие и отличившиеся в боях солдаты и мотросы. Во флоте было изродилось недовольство извлечением белой кости вчерашней костю чёрной, но воссоздание корпуса морской пехоты, куда

и не првлялись новоиспечённые офицеры, прекр -  
тило этот ропот без дополнительных усилий.

В 1870 году, когд открыли эффект нтигр ви-  
т ции и созд ли н его основе дириж бли, именно  
морские пехотинцы сост вили костяк Военно-Воз-  
душных сил Российской империи, пополняемый  
исключительно добровольц ми вне з висимости от  
происхождения.

Бурное р звитие техно-м гической промышлен-  
ности требов ло р бочих рук, пусть д же низкой  
кв лифик ции, поэтому крепостное пр во умерло  
с мо собой, без особых н то ук зов и м нифестов.  
Две новых строчки в з коне, и всё — любой кре-  
постной мог з явить о своём жел нии под ться н  
з вод, после чего получ л вольную, п спорт и би-  
лет от к зны н всю семью до мест будущей р -  
боты. Помещики не препятствов ли исходу кре-  
стьян в город , т к к к услуги любого выпускник  
Импер торского училищ почвоведения и погодо-  
ведения приносили доход куд больший, чем не-  
производительное ковыряние в земле нескольких  
сотен л потных душ.

В 1886 году орг низ ция «Н родн я воля» про-  
вел во всех крупных город х многолюдные де-  
монстр ции и м нифест ции, требующие от им-  
пер тор Никол я П влович пройти процедуру  
омоложения, к тому времени многокр тно опробо-  
в нную и успешно применяемую. Госуд рь долго  
противился всен родному волеизъявлению, но всё  
же позволил себя уговорить. Риту л решили про-  
водить в Крыму, в Лив дии, и устроить из этого  
гр ндиозный пр здник.

И вскоре пришло известие, что императорский дирижабль потерпел крушение от внутреннего взрыва в небе над Брестом, и в том крушении уцелел один лишь правнук Николай Павлович, великий князь Николай Александрович.

Собственно, с этого и началось движение Российской империи в сторону зияющей бездны. Победоносные Русско-китайская и Русско-японские войны окончательно уверили молодого государя, что в его государстве всё чудесно и прекрасно. Только вот перед Северо-Американскими Соединёнными Штатами неудобно за их тихоокеанское побережье, тоже построенное от смывшейся Японии гигантской волны. Но бог с ними, с американами, вот англичане просят продать рецепт и технологию производства цинковых пластин, это действительно выгодно. И деньги предлагают хорошие, как сообщают милейший господин Витте.

Технологии продали за золото в 1905 году и в том же году провели реформу, заменив недействительные бумажные ссигнции серебряными монетами. Империя сделала ещё один широкий шаг к прогрессу.

Серебро давно перестало быть просто деньгами, превратившись из обычного бланкетного металла в основу многих технологических устройств, элементов защитной munitions и прочего. Делать что говорить, если броня новейших броненосцев покрывалась коррозийно-стойким с высоким содержанием серебра, что гарантировало безопасность от снарядов с мегохимической начинкой. Но, увы, царящее в высших империи убеждение, что Россия

силы к к никогда и в ближайшее время никто не посмеет бросить ей вызов, открыл русскому серебру широкую дорогу и т. д.

Русские рубли принимают ли в многочисленных казино Ниццы и прочих борделях Лазурного берега по столь приятному для путешественника курсу, что отдых за границей обходился в сущие пустяки, и даже можно было себе позволить недоступные в России излишества без особой нужды и грузки в кошелёк.

К гонимым удовольствиям и развлечениям подключились целебные источники Баден и Бадене и горячие купальни Карловых Вар. Они были столь любезны, что после неожиданного для государя Николая Александровича начала войны между Россией и объединённой Германно-Австрийской империей в союзе с Францией вывозили наших соотечественников через нейтральную Швецию за свой счёт.

Даже в этом мире войн присутствовал в 1914 году, и поводом к ней стало убийство германского посла графа фон Альвенслебен, совершённое в Петербурге предстателем организации «Социалистическая миссия» Соломоном Розенблюмом. Сей господин после убийства благополучно скрылся в английском посольстве, где прожил до 1917 года, иногда покидая особняк с интересом британского подданного Сиднея Рейли.

Война началась для России крайне неудачно. Под ударами немецко-австрийских и французских войск русская армия была вынуждена с тяжёлыми боями отступить из Польши и части Литвы, по-

сле чего н фронте н стороне противник появились польские добровольческие дивизии. Англия з явил о строгом нейтр литете и з нял позицию стороннего н блюд теля. Впрочем, они не отк зы в ли в пост вке тов ров военного н зн чения, но требов ли в упл ту всё то же серебро.

После двух лет сплошных неуд ч импер тор Никол й Алекс ндрович потребов л решительным обр зом переломить ход событий, для чего изд л ук з о призыве н военную службу всех без исключения од рённых, невзир я н специ лиз цию. И с м, к к довольно сильный м г-целитель, отпр вился н фронт, где принял н себя тяжёлую ношу Верховного гл вноком ндующего.

Неимоверными усилиями и большой кровью уд лось отбросить противник где н пятьдесят, где н сто вёрст, в некоторых мест х выйти н линию госуд рственной гр ницы. И тут полыхнуло внутри империи, уд рив в первую очередь по импер тору.

Недовольство копилось д вно. Недовольными были все, от рмии до крупных промышленников. Первым н доел бессмысленн я и беспощ дн я войн , у вторых ф брики и з воды сидели н голодном п йке из-з отсутствия серебр и резкого п деня доходов основной ч сти покуп телей. И крестьянство глухо ворч ло — после призыв н фронт почвоведов и погодников к т строфически снизил сь урож йность, и н горизонте з м ячил тень поз бытого з полвек сытой жизни голод . Но этим ворч нием можно было пренебречь, вот рмия и промышленники...

Кст ти, они, будучи в большинстве своём одрѣнными, н войну не поп ли, откупившись солидными пожертвованиями в Фонд обороны, коим з ведов л князь Георгий Евгеньевич Львов. Для пущей сохр нности средств фонд хр нились в особняке н Дворцовой н бережной в номере четвёртом, где по совершеннейшей случайности р спол г лось брит нское посольство. М ло ли н свете случ йностей?

И вот в один д леко не прекр сный день близ ст нции Дно поезд Верховного гл вноком ндующего взлетел в воздух от сотни пудов з ложенной н путях пироксилино-м гической взрывч тки, после чего место крушения подвергли ртиллерийскому обстрелу и бомб рдировке с дириж бля неизвестной н цион льной прин длежности. Импер тор выжил бл год ря мощным энергетическим щит м охр ны и собственному т л нту лек ря, позволившему пережить поп вший в живот осколок, но угроз р стрелять взятую в з ложники семью вынудил его подпис ть отречение.

Н следующее утро г зеты донесли до всех пост новление нового пр вительств князя Львов о провозгл шении республики. В сост в пр вительств опять же случ йным обр зом поп л брит нский посол сэ р Джордж Уильям Бьюкенен н пр в х министр без портфеля. Промышленников, принявших уч стие в перевороте, сердечно побл год рили и сообщили о грядущей н цион лиз ции всей промышленности с перед чей упр вления всё тому же Фонду обороны. Генер лов, з пятн вших честь взятием в з ложники ц рской семьи, отпр -

вили в отст вку без пенсии и пр в ношения мундир . А войн продолжил съ, быстро превр щ ясь в войну гр жд нскую.

Немецко- встрийско-фр нцузск я ко лицаия воспользов л съ моментом и перешл в н ступление, вернув себе утр ченные было позиции, и продвинул съ вперёд, созд в угрозу Петербургу, Киеву и Смоленску. В З к вк зье в войну вступил Турция, т к и не з бывш я уничтожение своей столицы.

К лету 1917 год ситу ция н фронт х обострил съ н столько, что республик нское пр вительство России согл силось принять военную помощь от Англии и САСШ в обмен н некоторые территори льные уступки в Средней Азии и н Д льнем Востоке. По договору мерик нц м отходили Чукотк , К мч тк с Курильскими остров ми и С х -лином, побережье Охотского моря н двести миль в глубину и Приморье с Вл дивостоком. Россия лиш л съ выход к Тихому оке ну.

Англич не ок з лись скромнее и потребов ли Туркест н и Б ку, пообещ в обсудить судьбу нефтепромыслов после победного оконч ния войны.

В сентябре 1917 год мерик нские и нглийские войск з няли ук з нные в договоре территории, но н чин ть военные действия против Ко лицаии не торопились. Министр без портфеля Бьюкенен т к объяснил позицию своего госуд рств :

— Поймите, господин Львов, мы бы р ды помочь России, только пок не р зобр лись, к кое именно из пр вительств её предст вляет в н стоющее время.